

Голубцова Ю.Я.

студент

Уральский государственный экономический университет

Россия, Екатеринбург

Golubtsova Yu.Ya.

student

Ural State Economic University

Russia, Yekaterinburg

**СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ В СИСТЕМЕ
НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
STRATEGIC PLANNING IN THE NATIONAL SECURITY SYSTEM**

Аннотация: Стратегическое планирование в системе национальной безопасности является важной составляющей обеспечения безопасности государства. В данной статье рассматривается роль и значение стратегического планирования в области национальной безопасности. Также проводится анализ Федерального закона «О стратегическом планировании в Российской Федерации» от 28 июня 2014 года № 172-ФЗ.

Annotation: Strategic planning in the national security system is an important component of ensuring state security. This article examines the role and significance of strategic planning in the field of national security. An analysis of the Federal Law “On Strategic Planning in the Russian Federation” dated June 28, 2014 No. 172-FZ is also carried out.

Ключевые слова: стратегия / стратегическое планирование / национальная безопасность / Федеральный закон / strategy / strategic planning / National security / the federal law

Национальная безопасность Российской Федерации - это государственная защита национальных интересов Российской Федерации от внешних и внутренних угроз, гарантирующая реализацию

конституционных прав и свобод граждан, надлежащее качество и уровень жизни, внутригосударственный гражданский мир и согласие, защиту суверенитета, независимости и целостности Российской Федерации, социально-экономическое развитие страны.

Стратегическое планирование играет важную роль в сфере национальной безопасности. В непредсказуемом и нестабильном мире эффективное стратегическое планирование позволяет государствам адаптироваться к новым вызовам и угрозам, защищать свои национальные интересы и обеспечивать благополучие своих граждан. Стратегическое планирование имеет множество аспектов, включая анализ угроз и вызовов, определение стратегических целей и приоритетов, разработку стратегий и планов действий, а также взаимосвязь между стратегическим планированием и другими компонентами системы национальной безопасности.

Стратегические национальные приоритеты Российской Федерации это важнейшие направления обеспечения национальной безопасности и устойчивого развития Российской Федерации.

Стратегическое планирование начинается с анализа текущей ситуации и оценки потенциальных угроз и вызовов национальной безопасности. К ним относятся политические, экономические, военные, кибернетические и экологические факторы, способные оказать негативное воздействие на государство и его население. Далее на основе анализа угроз и вызовов определяются стратегические цели и приоритеты в области национальной безопасности. Это позволит сконцентрировать усилия и ресурсы на наиболее важных направлениях и проблемах. На основе стратегических целей и приоритетов разрабатывается стратегия национальной безопасности и план действий. Он включает в себя основные направления и принципы действий, а также определение конкретных шагов и мероприятий по достижению поставленных целей.

Стратегическое планирование в системе национальной безопасности требует координации и сотрудничества между различными государственными органами, правоохранительными, военными, разведывательными и другими заинтересованными сторонами. Взаимодействие и сотрудничество между ними помогает эффективно реагировать на угрозы и проводить необходимые операции.

Стратегическое планирование не является статичным процессом. Его необходимо регулярно контролировать, оценивать эффективность принимаемых мер, адаптировать стратегии и планы в зависимости от изменяющихся условий. Это позволяет гибко реагировать на новые угрозы и вызовы и сохранять актуальность и эффективность стратегии национальной безопасности

Для установления системного подхода, определения стратегических направлений развития, обеспечения эффективности планирования и мониторинга и оценки выполнения стратегий был создан Федеральный закон от 28.06.2014 N 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации». Он является важным правовым документом, регулирующим стратегическое планирование в России и имеет важное значение в сфере национальной безопасности.

Закон помогает определить стратегические приоритеты в области национальной безопасности. Закон задаёт рамки и направления для разработки стратегий и планов обеспечения безопасности, позволяя сосредоточиться на наиболее важных аспектах национальной обороны.

Закон обеспечивает координацию и согласованность действий различных государственных органов и организаций в области национальной безопасности. Он устанавливает механизмы взаимодействия и сотрудничества между этими организациями, способствующие эффективному решению сложных задач обеспечения безопасности.

Закон способствует повышению эффективности системы обеспечения национальной безопасности. Он предписывает проводить анализ угроз и рисков, формулировать стратегические цели и приоритеты, разрабатывать планы действий. Это позволяет лучше понимать и оценивать ситуацию, принимать соответствующие меры .

Закон обязывает учитывать интересы граждан и общества в области национальной безопасности. Он предоставляет общественности возможность участвовать в процессе планирования и принятия решений, способствуя повышению легитимности и эффективности системы безопасности.

Закон предусматривает мониторинг и оценку реализации стратегических планов в области национальной безопасности. Это позволяет отслеживать ход реализации мер и планов, также вносить необходимые коррективы для достижения поставленных целей и обеспечения национальной безопасности.

Таким образом, стратегическое планирование в системе национальной безопасности является сложным и долгосрочным процессом. Его цель - предотвращение и минимизация рисков для государства, обеспечение стабильности и защиты интересов национальной безопасности. Стратегическое планирование служит инструментом реагирования на вызовы и угрозы, что в конечном итоге обеспечивает стабильность и благополучие самого государства и его граждан. Федеральный закон «О стратегическом планировании в Российской Федерации» в свою очередь играет важную роль в сфере национальной безопасности, позволяя определять приоритеты, координировать действия, повышать эффективность и обеспечивать учёт интересов граждан и общества.

Использованные источники:

1. Федеральный закон «О стратегическом планировании в Российской Федерации» от 28.06.2014 N 172-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс]. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_164841/c55456849952fc5f789414f47081f6efb928177f/ (Дата обращения: 22.10.2023)
2. Указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // Президент России. 2021. 2 июля [Электронный ресурс]. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_389271/ (Дата обращения: 22.10.2023)
3. Ирошников Денис Владимирович Стратегическое планирование в России в сфере национальной безопасности // Юридическая наука. – 2014. – С. 21–24.
4. Неймарк Марк Афроимович Новая стратегия национальной безопасности России: преемственность и развитие // Научно-аналитический журнал Обозреватель - Observer. – 2021. – С. 5–18.
5. Комаров Михаил Петрович Матвеев Владимир Владимирович Теоретический анализ основных положений стратегий национальной безопасности российской федерации 2015 года и 2021 года // Национальная безопасность и стратегическое планирование Том 2021 № 3 (35) , 2021 – С. 5–24.